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PERLYODIK TABLO

= Siniflandirma, bir bilim dalinda incelenen alanin daha
kolay anlasilmasini saglar. Biyolojinin inceleme alani
canlilardir, canlilar siniflandirarak ozelliklerinin daha
kolay anlasilabilir olmasini saglar. Ornegin insan akciger
solunum yapar, balina akciger solunumu yapar gibi tek tek
ezberlemek yerine tim memeliler akciger solunumu yapar
diyerek isimizi kolaylastiririz.

= Kimyanin inceleme alani da maddedir, maddeyi ve
maddenin en kiglk yapitasi olan atomlari - elementleri
siniflandirmak bu inceleme isini kolaylastiracaktir.

= Elementleri siniflandirmak igin Débereiner, Newlands,
Meyer gibi pek ¢ok bilim adami galisma yapmistir ancak
glnimizdeki periyodik sisteme en yakin galigsma Dimitri
Mendeleyev'den gelmistir.

= Mendeleyev elementlerin dzelliklerinin periyodik olarak

tekrarladigini farkederek benzer elementleri ayni gruba
alacagi bir periyodik sistem hazirlamigtir.
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= Mendeleyev elementleri artan atom kutlelerine gore
siraladigi bu sistemde bazi elementlerin yerlerini bos
birakmis ve buraya gelmesi gereken elementlerin
ozeliklerini de element bulunmadan tahmin etmistir.

Ge Elementinin | Tahmin Edilen Gozlenen
Ozellikleri (1869) (1886)
Atom Kkiitlesi 72 u 72,6 u
Renk Koyu gri Gri-beyaz
Yogunluk 5,5 g/mL 2,32 g/mlL
Kaynama noktasi Cok yiiksek 2820 °C
Oksit formtilii EsO, GeO,

= Daha sonra kesfedilen bu elementlerin 6zeliklerinin
Mendeleyev’in tahminlerine ¢ok yakin olmasi nedeni ile
bugtinkli periyodik sistem hazirlanirken Mendeleyev’in
sisteminden yararlaniimigtir.
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= Henry Moseley X i1sini spektrumlari ile elementlerin atom
numaralarini buldugu zaman elementlerin kimyasal
Ozelliklerinin kitle numaralarina gore degil atom
numaralarina gore oldugunu goérmustar.

= Moseley’in hazirladigi sistematik ginimuzde halen

kullaniimaktadir, giinimuzde de periyodik tablo
elementlerin artan atom numaralarina gore siralanmistir.
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Metaller Yan metaller Ametaller Soy gazlar

= Gunldmuzde kullanilan periyodik tablo elementlerin artan
atom numarasina gore hazirlanmis yukaridaki tablodur.

= Periyodik tablodaki yatay siralara periyot denir, periyodik
tabloda 7 tane periyot bulunur.

= Periyodik tablodaki dikey situnlara da grup adi verilir.

= Periyodik sistemde iki tip gruplandirma sistemi vardir,
klasik gruplandirmada yuksek olan gruplar A grubu yani
bas grup, algak olanlar B grubu yani yan gruptur.

= Ikinci gruplandirma sistemi IUPAC gruplandirmasidir.
IUPAC gruplandirmasinda A veya B grubu yoktur, grup
numaralari 1 den 18’e kadar sayma sayilaridir.

= Periyodik sistemin ilk 3 periyodunda B gruplari yani 3. grup
ile 12. grup arasindaki gruplar yoktur.

= B gruplar 4. periyotta, 2A'dan sonra 3B ile baslar, 4B, 5B,
6B, 7B den sonra 3 tane 8B grubu yer alir ve daha sonra
1B, 2B ile sonlanir.

= Yani B gruplar toplam 10 sutundan ibarettir, B gruplari
bitince 3A ile A gruplari devam eder.

= En alttaki iki sira (lantanit ve aktinitler ) mufredat dahilinde
gruplandirma sistemine dahil degildir.
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PERIYODIK TABLODA YER BULMA
= Elementin nétr ve temel hal elektron dizilimi yapilir.

= lyon dizilimi ile veya uyariimig dizilim ile periyodik tabloda
yer bulunmaz.

= Bu dizilimdek en yuksek temel enerji dizeyi o elementin
periyot numarasidir.

15225%2p83s?
1522522p83523p®4s23d°

3. Periyot
4. Periyot

= Dizilimdeki en son harf ve eder bu harf s degilse en son
s’deki elektronlarin toplami da grup numarasidir.

15225%2p83s? Grup No:2
1522522p83s23p* Grup No:6
1522522p83523p®4s23d° Grup No:7

= Grup numarasi bulma sirasinda kullandigimiz elektronlara
valans veya degerlik elektronlari, bu elektronlarin
bulundugu orbitale de valans orbitalleri denir.

= En son harf s veya p olanlar A grubu, d olanlari ise B

grubudur.
1522522p%3s? 3. Periyot 2A
1522522p%3s23p* 3. Periyot 6A
1522522p®3523p®4523d° 4. Periyot 7B

= Periyodik sistemde 3 tane 8B grubu vardir, bunlardan
birinin grup numarasi zaten 8 iken diger ikisi 9 ve 10 ¢ikar

1522522p®3s? 3p%4523d° 4. Periyot 8B
1522522p®3523p®4523d” 4. Periyot 8B
1522522p®3523p®4523d°® 4. Periyot 8B

= Grup numarasi 11 gikanlar 1B, 12 ¢ikanlar ise 2B
grubundadir.

1522522p®3523p°45'3d1°
1522522p®3523p®4523d1°

4. Periyot 1B
4. Periyot 2B

= Helyumda valans elektron sayisi 2 olmasina ragmen
soygaz oldugu igin 8A grubundadir.

) .
,He:1s 1. Periyot 8A
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Asagidaki elementlerin periyodik sistemdeki yerlerini bulunuz.

4Be:

10Ne:

13AI:

23

24Cr:

26Fe:

2gCu:

33As:

35Br:

3. periyotta valans elektron sayisi 7 olan X elementi ile ilgili
I.  Elektron diziliminde 1 yari dolu orbital igerir.
Il. 7B grubundadir.
Ill. Kiiresel simetriktir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) Il ve Il E) I, 1l ve lll
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4. periyotta kiiresel simetrik elektron dizilimne sahip olan
bir element asagidaki gruplardan hangisinde yer almaz?

Temel hal elektron dagilimi ns? ile biten nétr atomlar ile
ilgili:

I. Degerlik elektron sayilari 2'dir.

Il. Kiresel simetriktirler.

IIl. 2A grubunda yer alirlar.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il
D) Il ve IlI

C)lvell
E) I, 1l ve lll

X elementinin valans orbitallerinin tamami dolu olduguna
gore bu element periyodik sistemde:

. 2A
II. 8A
. 2B

gruplarindan hangilerinde yer alabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, llvelll
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Temel enerji seviye sayilari ayni olan X, Y ve Z atomlarinin
elektron dizilimlerindeki son terimler:

X: .8
Y:..p'
z:..d'
seklindedir.

Buna gore bu atomlar ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A
B

Enerji seviye sayilari 3 olabilir.

Valans elektron sayilari aynidir.

D
E

)
)
C) Yari dolu orbital sayilari aynidir.
) Periyodik tabloda ayni grupta yer alirlar.
)

Farkh periyotlarda bulunurlar.

. SORU
&

X elementinin elektron dizilimi hakkinda:
- 4 enerji seviyesi vardir.
- Valans elektron sayisi 7°dir.

bilgileri veriliyor.

Buna gore element ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
kesinlikle dogrudur?

A
B

Kiresel simetriktir.

7A grubundadir.

D
E

)
)
C) 1 tane yari dolu orbitali vardir.
) 4. periyottadir.

)

Yan grup elementidir.

B C ECD
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OZEL GRUPLAR 2A Grubu:
= Periyodik tablo periyot, grup ve bloklardan olusur. Bir = Grubun tamami metaldir ve toprak alkali metal 2
elementin elektron dizlimi hangi harf ile bitiyorsa o blokta olarak adlandirilirlar. Be
yer alir. : = Tum bilesiklerinde +2 iyon yuku alirlar. ;\;gﬂ
: Magnezyim
o % : = Alkali metalden daha az ancak diger metallerden daha 'g“m
1 JHe . . . ., . . . . a
24 3A 4h SA 6A A 2 : cok aktiflerdir ve dogada bilesikleri halinde bulunurlar. |-
SLi | «Be Bl | N|0f F|.Ne [
= sl e| slala] @ Beharigsuile tepkimeye girerek H, gazi olustururlar. |2
3B 4B 5B 6B 7B 8B 8B 8B 1B 2B = 16' :
o (a | e | | V| e[ Lvn| e | Co| i [ Cu | n| G0 e . E} B | ke : Mg + 2H,0 > Mg(OH), + H, S
i o : =
oES ¥ alND| Mo Tel 5 | (Rh| Pd| Ag| Cd| yln| . Sn| , B GTe| ol | oXe : e . .
pode] ] o ol 6 i) 2o b : o Isi ve elektrigi iletirler, yiizeyleri parlaktir. Ra
s | ooBa | | E| Ta | W [ RGO |t | P | Au| GH| 1| oD Bi| PO wAt| GRa : fes
I e e .,,nh| l_ml T e ey ey Y : = Be harig oksit ve hidroksitleri baziktir.
: = Oksitleri asitlerle tepkime vererek tuz ve su olusturur.
Lantanitler —— . La | s ,Ce| (Pr| o Nd[ Pm| Sm|  Euf, ﬁ TP | &Dy| Ho| G Er | ,Tm| , Yb :
Aktinitler—— _ac| ,Th| ,Pa| ,,U |, Np| ,Pul,Am|, En B[ 5oCF | ooEs | ooFm| ,;Md] . No| CaO + 2HF » CaF2 + HzO
3A Grubu:

= d bloku elementlerine gegcis metalleri, f bloku elementlerine .
= Grubun ilk elementi B yari metal digerleri metaldir, bu

= Bu elementler halojen lamba yapiminda kullanildigi 7A
icin grubun 6zel adi halojenlerdir.

LANTANITLER : & F,ClBr,l ametal, At ve Ts ise yarimetaldir. Cl
_ = En aktif ametallerin bulundugu gruptur. Br

= F tim bilesiklerinde -1 yikseltgenme basamaginda iJ

ise i¢ gecis metalleri denir.
ISe ¢ gecls ! ! : gruptaki metalleri toprak metalleri denir. =
= Periyodik tabloda yer alan bazi gruplarin isimleri ise : o
) :yd,' y Z! grupiann isimiert | ' 5 Karal bilesiklerinde +3 degerlik alirlar. A
soyledir: : i
: & Oda kosullarinda kati haldelerdir. oa
- -
B 9 = Metalik aktiflikleri 1A ve 2A dan azdir. .‘zg
212l 12| - 5 o
= @ | — 5
i z % ) Nh
z g 3 ©  7AGrubu: )
GECIS METALLERI g N S g_
© 2
3
3

1A Grubu: gggJ:rLljiLk:ggiilgijrleérelementler -1 ile +7 arasinda if\tw
= ik elementi H bir ametal digerleri metaldir. Bu nedenle 1 o Metallerle ivonik Il bilesik olustururken. did |
H digindaki 1A grubu elementlerine alkali metal denir.| ;' : an(?nea;aﬁtre?\;)c;ogng?grlellalrlizla ck)olilz::arr?tryzr;’lll Iger =
= Alkali metaller tum bilesiklerinde daima +1 iyon f molekdiller olugturabilirler.
yukine sahiptir. o : I
[ = Hidrojenli bilesikleri asit 6zellidi tasir.
Na :
= Hidrojen metallerle yaptigi MH_ tipi bilegiklerde -1 iyon | s : . .
yiikiine sahip iken diger bilesiklerinde +1 degerlik alir. | g* = = Eglé’g t?dfu?i? kosullarinda gaz halde Br, sivi digerleri kati
= Alkali metaller periyodik sistemin en aktif metalleridir. ﬁ :
= Bu akiflikleri nedeni ile su ile tepkime vererek baz ve | = 8A Grubu:
H, gazi olustururiar: % = Bu gruptaki elementlere soy (asal) gaz ismi verilir. v:A,
Na +H,0 = NaOH + H, e = Monoatomik yapilidiriar. et
= Alkali metaller yumusaktir, parlak goériiniime sahiptir, & Karalidir, bilesik olugturma istekleri yoktur ],}If
1s1 ve elektridi iyi iletir, pillerin yapisinda kullanilir. Enk I | g ' =
= En kararlilari neondur. i
= Alkali metallerin oksit ve hidroksitli bilesikleri kuvvetli Ly
b = Kr, Xe ve Rn nin 6zel sartlarda elde edilen bazi a
azdir. bilecikler vard Xe
: ilesikleri vardir. _
= Genellikle dogada bilesikleri halinde bulunurlar. : Rn
: = Erime kaynaman noktalari disUktir, oda kosullarinda =4
= Erime noktalari disuktur. : . Og
: tamami gaz haldedir. C
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Periyodik sistemde yerleri belirtilen X, Y, Z ve Q ele-
mentleriyle ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanlis-
tir?

A) X, s blogu elementidir.

B) Y, kiresel simetrik 6zellik gosterir.
C) Z, ic gegis metalidir.

D) T, lantanittir.

E) Q, radyoaktif 6zellik gosterir.

Periyodik cetvel ile ilgili asagidaki ifadelerden hangi-
si kesinlikle dogrudur?

A) Her periyot alkali metalle baslar.

B) Ayni gruptaki elementlerin kimyasal 6zellikleri benzer-
dir.

C) Ayni periyottaki elementlerin en blyik bag kuantum
sayilari esittir.

D) Lantanit ve aktinitler d blogu elementleridir.

E) Her soygazdan &énce bir halojen, sonra bir alkali

metal aelir.

- @ PARAKSILENKIMYA
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Lityum Sodyum Potasyum

Su Su Su

Yukarida lityum (5Li) sodyum ("'Na) ve potasyum (1°K)
elementlerinin su ile olan tepkimeleri gosterilmistir. Lityum
suya atilinca hizlica ¢ézinmekte ve gaz ¢ikisi gézlenmek-
te, sodyum suya atilinca ¢éziinme ile beraber alev cikisi
gdzlenmekte, potasyum suya atildiginda ise hafif patla-
malarla beraber alev ¢ikisi gézlenmektedir. Her U¢ tepki-
me sonucu kapta kalan sivilara turnusol damlatildi§inda
sivilarin rengi maviye dénmektedir.

Buna gore deney ile ilgili olarak verilen,

I. Alkali metaller su ile tepkimeye girerler.

Il. Alkali metallerin su ile tapkimesi sonucu baz olusur.

Il. Alkali metallerin aktifligi yukaridan asagiya dogru artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Cylvell

D) I ve lll E) L, Il velll

o SORU
9

Periyodik cetvelin 7A grubu igin,

I. Atom numaralari soygaz atomlarindan bir fazladir.
II. En aktif ametallerin bulundugu gruptur.
lll. Serbest halde molekiler yapilidirlar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) Il ve I E) I, Il ve lll

C C E D
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Toprak metalleri ile ilgili,
I. Her biri bulundugu periyodun 3. elementidir.

Il. +3 yikld iyonlarinin elektron dagilimi soygaz atomu-
nunkine benzer.

Ill. Degerlik elektron sayisi tGgtur.

yargilarindan hangileri her zaman dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve ll E) I ve lll

Periyodik cetvelle ilgili,
I. Her soygazdan énce bir halojen gelir.

Il. A grubu metalleri oksitli bilesikleri bazik 6zellik gos-
terir.

lll. Elementler atom numaralarinin artisina gére yerlesti-
rilmigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Il ve lll E) I, 1I1velll

Q SORU

& 7

Degerlik elektron sayisi 2 olan X atomu ile ilgili,

|. Metaldir.

Il. YUkseltgenme basamag +2’dir.

lll. 2A grubu elementidir.

yargilarindan hangilerinin dogrulugu kesin degildir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve lll

I. X bir halojendir.

E) I, Il ve lll

Il. Y bilesiklerinde (+5, =3) degerlik alir.

ll. Z toprak metalidir.

Buna gére, X, Y ve Z elementlerinin gruplan asagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

X
A) 7A
B) 7B
C) 7A
D) 7B

E) 7A

Y
5A
5A
3A
5A

5A

2A
2A
3A
3A

(&) PARAKSILENKIMYA -



ATOMDAN IYONA

= Kimyasal olaylarda atomlar elektron alir, verir veya
ortaklasa kullanir.

= Atomun proton ve nétronlari ¢cekirdekte yer alir, cekirdek
atomun merkezinde ¢ok korunakli bir bélge oldugu
icin atomun proton ve nétronlari fiziksel veya kimyasal
olaylarda degismez.

= Atom tiim elektronlari degil valans elektronlarini olaylarda
kullanabilir.

= Atom elekton verince, disariya negatif yik verdigi igin
kendi yapisindaki + yik sayisi - yik sayisindan fazla hale
gelir, yani tanecik pozitif yikli hale gelir.

= Atom elekton alinda, yapisina negatif yuk aldigi igin kendi
negitafi yuk sayisi pozitif ylik sayisindan fazla hale gelir ve

Na Atomu Na* lyonu
Nétron 12 12
Proton 1 1
Elektron 1 10

tanecik negatif yuklenir.

F Atomu F Iyonu
Notron 10 10
Proton 9 9
Elektron 9 10

= Pozitif veya negatif yikli taneciklere iyon adi verilir.

= (+) yikli iyonlara katyon (-) yiiklii iyonlara anyon adi
verilir.

= Yani bir tanecik verdigi elektron kadar iyon ylkuni arttirir,
aldigi elektron kadar iyon yukinu azaltir:

X 2e verdi ... 3 e dahaverdi ....... leald .. ©
> > — o,

o

Q

>0

2e dahaaldi ... 2e dahaaldi ... 5

< < [y

. ALISTIRMA
&

+3 yUklU bir iyonun nétr hale gelebilmesi igin ne yapmasi
gereklidir?

- @ PARAKSILENKIMYA
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X2 iyonu Y2* iyonuna 3 elektron verince olusan iyonlarin yiikleri
esit oluyor.

Buna gore a asagidakilerden hangisidir?

A) 4- B) 1- C)2+ D) 4+ E) 5+
. SORU
®

Bir ametale ait anyon ile ilgili:

I.  Elektron sayisi proton sayisindan fazladir.

Il. Kitle numarasi elektron sayisindan fazladir.

Ill. Proton sayisi nétron sayisindan azdir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) Il ve llI E) I, llve lll
O SORU
& 7
Yandaki proton sayisi p*
A
elektron sayisi grafiginde
yer alan X, Y ve Z tanecikleri ¢ X
ile ilgili verilen ifadelerden
hangisi M? b Y.
a Z
o
a b [ g
A) Y nétr atomdur.
B) XveY ayni elemente aittir.
C) X katyondur.
D) Z anyondur.
E) Xile Z farkl elemente aittir.
A A B
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TYONLARIN ELEKTRON DiziLiMi

= Negatif yiklld iyonlarda iyonun elektron sayisi ne ise o

dizilim yapihr. 25Mn2+ iyonunun elektron dizilimi ile ilgili:
I. 5 yari dolu orbitali vardir.
of : Il. Kuresel simetriktir.
: Ill. En buyuk enerji seviyesi 3 tur.
1682_ : ifadelerinden hangileri dogrudur?
. A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
= Pozitif yikli iyonlarda ise 6nce elementin nétr halinin D) Il ve Il E)I, llve lll

elektron dizilimi yapilir daha sonra ¢ekirdekten en uzaktaki
enerji seviyesinden yani en buyuk enerji seviyesinden
baslanarak verilen elektron kadar silinir

;Ga  :1s?2s% 2p°® 3s” 3p° 45 3d"0 4p’

diz, sonra en blyik enerji seviyesinin en yiiksek enerjili
orbitalinden baslayarak n tane sil.

#Ga”" ,,CI"ve _CI* iyonlan ile ilgili:
31Ga3+ : § I. Elektron bulunduran orbital sayisi
31Ga4+ : i:; II. Tam dolu orbital sayisi
% Ill. Cekirdek yuki
@. DIKKAT ) g niceliklerinden hangileri aynidir?
2 A)Yahnizl B) Yalniz I C)lvell
= mX"Jr iyonunun elektron dizilimini yaparken 6énce m'yi ; D) Ivelll E) Il ve Il

= Ozellikle m>20 ise dogrudan m-n ‘yi dizme!

23V+ iyonunun elektron dizilimi hangi segcenekte dogru . a .
olarak verilmigtir? X7 3d
2 2 n 6020 6 s 2add 2+ yiiklii iyonunun elektron dizilimi yukaridaki gibi 3déile
A) 157257 2p” 357 3p” 4s” 3d biten X atomunun nétr hali ile ilgili hangisi dogrudur?
B) 1s?2s% 2p® 3s? 3p° 4s? 3d?
A
C) 1s?2s% 2p® 35 3p° 45" 3d°
)
)

B

Kiresel simetriktir.

Yari dolu orbitali yoktur.
D) 1s? 2s? 2p® 3s2 3p® 3d°® y

E) 1s?2s? 2p® 3s? 3p® 4s% 3d'
D

E

)
)
C) 4. periyot 2B grubundadir.
) p orbitalleri tam doludur.
)

Elektron verince periyodu degismistir.

B e o 9 PARAKSiLENKiMYA -



IZOELEKTRONIK TANECIKLER

= Elektron sayilari ve dizilimleri ayni, proton sayilari farkli
tanecikleri izoelektronik tanecikler denir.

= Izoelektronik taneciklerin fiziksel ve kimyasal dzellikleri
birbirinden farkhdir.

,oCatt 118?25 2p°® 3% 3p° 4577
AT :1s? 252 2p® 3s? 3p°
ey 152 252 2p® 352 3p5"

@o DIKKAT )

= izoelektronik taneciklerde elektron dizilimi yaparken
asagidaki kurallari unutma:

1. mX"’r iyonunun elektron dizilimini yaparken dnce
m’yi diz, sonra en blyUk enerji seviyesinin en yiksek
enerijili orbitalinden baslayarak n tane sil.

2. Ozellikle m>20 ise dogrudan m-n ‘yi dizme!

. SORU
&

+ 2-

l. 19K ve168
2+

Il. 26Fe ve24Cr

N
. 30Zn ve 29Cu

Yukarida verilen tanecik ciftlerinden hangileri
izoelektroniktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI

C)lvell
E) I, llvelll

- PARAKSILENKIMYA
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. SORU
?

G

3,1_,X+3 iyonunda s, p ve d orbitallerinde bulunan elekt-
ron sayilari asagidaki seceneklerden hangisinde
dogru verilmigtir?

s p d
A) 6 12 10
B) 8 12 9
o 7 12 9
D) 7 12 10
E) 8 12 10

29Cu* iyonu igin,

[. En ylUksek enerji seviyesi 4’tir.
Il. ,gNi atomu ile izoelektroniktir.
lll. Kiresel simetri ézelligi gdsterir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il velll
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PERIYODIK OZELLIKLER
1. Atom Yarigapi

= Bir elementin enerji seviye sayisi
onun periyot numarasini verir. Bu
nedenle periyodu blyik olanin
enerji seviye sayisi dolayisiyla
atomun capi da buyuktir.

= Ayni periyottaki elementlerden
proton sayisi fazla olan (yani
sagda olan) elektronlara daha
fazla gekim uygulayacagi
icin proton sayisi fazla olan
elementin gapi kuguktuar.

= Farkli periyottaki elementlerde
sol veya sagda olmasina
bakilmaz periyodu buyuk olan
elementin gapi da buytk olur.

. SORU
&P

X elementi Y elementi ile ayni periyotta, Z elementi ile ayni grup-
tadr.

Bu elementlerde c¢api en biiyiik olan element Y olduguna
gore bu elementlerin periyodik tablodaki yerlesimi asagi-
dakilerden hangisidir?

na1z ” Y X
b ™A

“vXx
el

"Y'z
b

gral
yix

Yukaridaki periyodik tablo kesitinde yer alan elementler ile
ilgili verilen,

I. Atom caplar X >Y > Z'dir.

Il. Y ve Z’nin kimyasal Ozellikleri benzerdir.

lll.  Atom numaralari Z >Y > X'tir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell

D) Il velll E)I, Il velll

2e~ Be™

Katman elektron dizilimleri verilen X, Y ve Z elementle-
ri icin asagidakilerden hangisi yanlhigtir?

A) X ve Z'nin kimyasal 6zellikleri benzerdir.

B) Atom gaplar: Y > Z > X'dir.

C) Y, toprak alkali metaldir.

D) X ve Y ayni grupta bulunur.

E) Degerlik elektron sayilan Z > X =Y dir.

PARAKSILENKIMYA -



iyon Yarigapi
BiR TANECIK ELEKTRON VERDIGi ZAMAN:
= Elektron sayisi azalir ancak proton degismez.

= Ayni sayida proton daha az elektronu gekecegi icin
protonun elektron basina uyguladigr gekim kuvveti artar.

= Cekirdegin her bir elektrona uyguladigi gekim arttigi igin
cap kaguldr.

= Tanecik elektron verdikge, atom bir sonraki elektronu daha
¢ok gekecedi icin, ayni zamanda bir sonraki elektronu
koparmak daha gug hale gelir.

= Cekirdekte herhangi bir degisiklik olmadigi igin toplam
cekim kuvveti - gekirdegin ¢gekim kuvveti veya gekirdegin
cekim glicii DEGISMEZ!

BiR TANECIK ELEKTRON ALDIGI ZAMAN:
= Elektron sayisi artar ancak proton degismez.

= Ayni sayida proton daha ¢ok elektronu ¢ekecegi icin
protonun elektron basina uyguladigi gekim kuvveti azalir.

= Cekirdegin her bir elektrona uyguladigi gcekim azaldigi igin
cap buydr.

= Cekirdekte herhangi bir degisiklik olmadigi igin toplam
cekim kuvveti - cekirdegin ¢cekim kuvveti veya cekirdegin
gekim giicli DEGISMEZ!

Yani bir atoma ait taneciklerin ¢aplari
L XES XS X s XS XL

seklinde siralanir.

@o DIKKAT )

® Ayni elektrona sahip taneciklerin ¢aplari da
2— 1- 1+ 2+
QO > F >, Ne> Na™"> Mg

seklinde siralanir.

e Burada dikkat edilmesi gereken bu taneciklerde ¢cap
kuguldikge hem elektron basina dusen ¢ekim gucu
hem de toplam ¢ekim glict artar.

- PARAKSILENKIMYA
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A) Yalniz |

0 atomu 0%~ iyonuna doniistiigii zaman asagidakilerden
hangisi yanlhs olur?

A
B

Kimyasal 6zelligi degigir.

Tanecigin ¢api artar.

D
E

)

)

C) Gekirdegin gekim kuvveti azalir.

) Cekirdek yiikii degismez.
)

Elektron sayisi artar.

20Ca2+ iyonu ile ilgili verilen asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) 3. periyot 8A grubundadir.

B) Capi 1 8Ar elementinin capindan buyuktdr.

C) Cekirdegin ¢ekim kuvveti nétr atoma goére daha fazladir.
D) Tanecik ¢api nétr atoma gére daha kicuktdr.

E) 4. enerji seviyesinde 8 elektronu vardir.

Izoelektronik olan X™, Y ve Z™ tanecikleri ile ilgili

I.  Cekirdek yUku en buyuk olan X'tir.
Il. Tanecik gapi en biiyik olan Z™ dir.

IIl. Katle numarasi en buyuk olan Y dir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

B) Yalniz Il
D) I ve Il

C)lvell
E) Il ve lll



2.lyonlagma Enerijisi

= Gaz haldeki bir elementin son yoriingesindeki 1 elektronu
] ] koparabilmek igin, elemente verilmesi gereken enerjiye
X : iyonlagma enerjisi denir.

X(g) +IE, — X*(g) + 1e”

= Bir elementten 1 elektron kopardiktan sonra ikinci

Yukaridaki periyodik sistem kesitinde yerleri belirtilen : elektronu (iki elek.tronu degil) koparmak igin verilmesi
elementler ile ilgili segeneklerden hangisi yanhstir? : gereken enerji 2. lyonlagma enerijisidir;

A) Atom gaplari Y>Z>X dir. :

B) Valans elektron sayilari X>Z>Y dir : X*(g) + IE, - X**(g) + 1e”
C) X, Y* ve Z%" iyonlari izoelektroniktir.
D
E

Kararli iyonlarinin gaplari X>Y™>Z2* dir.
Enerji seviye sayilari Z>Y>X tir.

)
)
)
)

& Ayni mantikla 6. iyonlasma enerijisi 5 elektron kopardiktan
sonra altinci elektronu koparmak icin verilmesi gereken
enerjidir.

X**(g) + IE; — X®*(g) + 1e”

-+ www.paraksilen.com cooeeeeeeeeeseeeeeen

X® iyonu ile ayni periyottaki Y atomu izoelektronik taneciklerdir.
X2 iyonunun gapi nétr X atomundan biiyiik olduguna gére = Bir element elektron verdikge geri kalan elektronlarina
bu sistem ile ilgili: uyguladidi elektron bagina ¢ekim arttigi igin geri kalan
. o elektronlari koparmak glgclesir.
I. Y’nin atom numarasi X'ten buyuktur.
. i o = Yani ardisik gelen iyonlagsma enerjileri daima artar;
II. Notr X’in atom ¢api Y’den blyUktar. —
Il. a<O0 dir. ) ) ) ) . )
IE, <IE,<IE, <IE, <IEj<IE <...
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll :
D) 1l ve lll E) I, lve NI = Bir elementten 2 elektron koparmak istiyorsak birinci
: iyonlagsma enerjisi ve ikinci iyonlagsma enerjisinin toplami
kadar enerji vermemiz gerekir. Ayni sekilde 6 elektron
koparmak istiyosak ilk 6 iyonlagsma enerijisinin toplami
kadar enerji vermemiz gerekir.
sLi, ,,Na ve K atomlari ile ilgili agagidaki ifadelerden X(@)+Q > X**(g)+2e~ Q= IE, +IE,
hangisi yanhstir? :
A) Ucii de alkali metaldir. = Bir elemente enerji vererek tim elektronlarini koparabiliriz
B) Yari dolu orbital sayilari aynidir. bu nedenle bir elementin nétr haldeki elektron sayisi yani
C) Gapi en biyiik olan K'dir. : atom numarasi kadar iyonlagsma enerijisi vardir.
D) Ucii de kiiresel simetriktir.
E) +1 yikli iyonlari ayni soygaza benzer. Element iE1 iE2 iE3
,H 1312 - -
,He 2372 5250 -

B e B 3 PARAKSiLENKiMYA -



= Element son yoriingesindeki elektronlari verince soy gaza
benzeyecegi icin elektron vermesi guglesir. Bu nedenle
element soy gaza benzedigi anda iyonlasma enerjisinde
asir artis gozlenir;

Element IE, IE, IE, IE,
Na 495 4562 6910 9543
Al 577 1816 2744 11577
S 1000 2252 3357 4556

= Tablodaki elementler incelendiginde sodyumun 1. ile
2. iyonlagma eneriileri arasinda yaklasik 9-10 kat artis
vardir. Bu sodyumun 1A grubunda olmasi nedeniyledir.
ilk elektronunu verince soy gaza benzeyen soydum 2.
Elektronu soy gaz dizenine ulastigi icin cok zor vermistir.

& Ayni sekilde aliminyumun 3. iyonlagma enerjisi ile 4
iyonlagsma enerjisi arasinda agiri bir artis vardir. Bunun
sebebi aliminyumun 3A grubunda olmasidir. 3 elektron
verince soy gaza benzedigi igin 4. lyonlasma enerjisi 3.
den ¢ok buyuktir.

= Kukurtin iyonlasma enerjileri incelendiginde ise agsiri artis
yoktur. Bunun sebebi kikurttin 6A grubunda olmasidir,
kukirtteki agiri artis 6 ile 7. lyonlasma enerjileri arasinda
olacaktir.

= Boyle bir tablo verildiginde artislarin en buyugunu degil 3,5
- 4 kat veya daha fazla artmis olmasi sartini ariyoruz.

IE, iE, iE,
X 1086 | 2352 | 4620 | 6222
Y 589 | 1145 | 4912 | 6491
z 418 | 3052 | 4420 | 5877

Yukaridaki tabloda iyonlagma enerijileri verilen bas grup
elementlerinin gruplari ile ilgili neler soyleyebiliriz?

- ' PARAKSILENKIMYA
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M

Asagidaki tabloda X, Y, Z ve T elementlerinin ilk 6 iyonlagsma
enerjisi verilmigtir.

Element | IE, IE, IE, IE, IE, IE,
X 520 7299 | 11816
Y 900 1752 | 14850 | 21008
Z 801 2427 | 3660 | 25027 | 32828
T 578 1817 | 2745 | 11578 | 14831 | 18378

Tabloya goére asagidaki ifadelerinden hangisi yanhstir?

A
B

X’in atom numarasi 3'tdr.

Y elementi 2A grubundadir.

D
E

)
)
C) Zile T ayni gruptadir.
) T elementi ilk 2 periyotta olamaz.
)

X, Y ve Z 1. periyot elementidir.

m SORU

g
X elementinin tim iyonlagma enerjisi degerleri kj/mol cinsinden:
520,2 — 7.298,1 ve 11.815,0 olarak veriliyor.
Buna goére bu element ile ilgili

I. 2. periyot 1A grubundadir.

Il. Gaz halinden 2 elektron koparmak igin (520,2 + 7298,1)
kj enerji verilmesi gerekir.

Ill. Metal olup dogada bilesikleri halinde bulunur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
C) lve lll
E) I Ilvelll

A) Yalniz | B) Yalniz Ill
D) llve lll



N
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= Simdiye kadar bir elementin kendi iyonlagsma enerijilerinin
degisiminden bahsettik, peki periyodik sistemde yer alan
farkli elementlerin iyonlagsma enerijileri nasil degisir?

= lyonlagma enerjisinin periyodik
tablodaki deg@isimine baktigimizda
ise ¢cekirdek kendine yakin olan
elektronu daha fazla ¢ekecegi igin
atomun gapi blyldikge elektron
koparmak kolaylasir.

= Bu nedenle periyodik tabloda
iyonlagsma enerijisi ¢ap ile ters orantihdir.

= Soldan saga artis sirasinda 2A ve 5A (kiiresel simetriden
dolay1) elektronlarini beklenenden daha gok cekerler, bu
gruplarin iyonlagsma enerijileri kendilerinden bir sonra gelen
3A ve 6A'dan daha yuksektir;

TA<3A<2A<4A<6A<5A<TA<BA

1. iyonlasma enerjisi
(kj/mal)

A

2 400

He

2 000+

1 600

1 2004

8004

Atom numarasi

12Mg ve Al elementleri ile ilgili asagidaki ifadelerinden
hangisi yanhistir?

A) lIyonlasma enerjileri Mg > Al dir.

B) Atom caplari Mg > Al dir.

C) Alnin 4. iyonlasma enerjisi Mg’nin 3. iyonlasma enerjisinden
buyUktlr.

D) Kimyasal ézellikleri benzerdir.

E) Alnin 2. iyonlasma enerjisi Mg'nin 1. iyonlasma enerjisinden
buyuktdr.

Asagidaki grafikte periyodik tablodaki ilk 20 elementin atom
numarasi-iyonlasma enerjisi iliskisi verilmistir.

1. Iyonlasma enerjisi
(kj/mol)

24001
20001
1600

12004

0 z 0 15 20 Atom numarasi

Buna gore elementler ve iyonlagsma enerjileri ile ilgili
asagidaki ifadelerinden hangisi yanhstir?

A) Ayni periyotta soldan saga dogru iyonlasma enerjisi
genellikle artar.

B) Alt periyotta yer alan bir elementin iyonlasma enerjisi tist
periyottakilerin tamamindan daha kuguktir.

C) Grafikteki en sert diisiisler 8A ile 1A arasinda
gergeklesmistir.

D) iyonlasma enerijisinin soldan sada olan artisini 2A ve 5A
gruplari bozar.

E) Ayni grupta iyonlasma enerjisi yukaridan asagiya azalir.

Ayni periyotta yer alan X, Y ve Z elementlerinin iyonlasma
enerjileri arasinda Y > Z > X iligkisi bulunmaktadir.

Buna gore bu elementlerin atom numaralarinin
kiyaslanmasi ile ilgili:

. Y>X>2Z

. Z>X>Y

. X>yY>2z

V. Y>Z>X

ifadelerin hangileri dogru olamaz?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il
D) lve IV

C) Il ve Il
E)I, llve IV

(&) PARAKSILENKIMYA -
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Asagidaki pasta grafik X elementine ait tim iyonlagsma
enerjilerini gostermektedir.

800

Buna gore X elementi ile ilgili agagidaki ifadelerinden
hangisinin dogrulugu kesin degildir?

2.427

3.659

A) Xten 2 elektron koparmak igin en az 3.227 enerji vermemiz
gerekir.

B
Cc
D
E

X'in gekirdek yiku 5'tir.
X bir yarimetaldir.

X 3A grubunda yer alir.

—_ = L -

X(g) + e~ = X~ tepkimesine ait enerji degeri 800°dir.

\or m
’«" =
?’

&

Yandaki periyodik sistemden bir kesit verilmistir.

Buna gore bu kesitteki elementler ile ilgili z

asagidaki ifadelerinden hangisi kesinlikle
yanhstir?

A
B

Atom numaralari: Z >Y > X seklindedir.

iyonlagma eneriileri: Y > X > Z sekindedir.

D
E

)
)
C) Atom gaplari Z > X > Y seklindedir.
) Iyonlasma enerjileri X > Y > Z seklindedir.
)

Degerlik elektron sayilar Y > Z > X seklindedir.

- . PARAKSILENKIMYA
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Periyodik sistemde yer alan P, R, K, S, L ve N elementlerinin
iyonlasma enerijisi-atom numarasi grafigi asagida verilmistir.

iyonlasma
Enerjisi

iyonlasma
Enerjisi

b b+1 b+2

Atom
Numarasi

Atom
Numarasi

Bu elementler ile ilgili asagidaki ifadelerinden hangisi
yanhstir?

A

B) P ve N ayni grup elementi olabilir.

) R ve N elementleri birbirleri ile bilesik yapabilir.
)
C) S alkali metal olabilir.
)

)

D
E

S’nin atom numarasi K'den bir biytk olabilir.

L elementi soy gazdir.

Asagidaki sttun grafikte X, Y, Z ve T elementlerinin iyonlasma
enerjisi atom numarasi degisimi verilmistir.

iyonlasma Enerjisi T
1800

V4
1400 X
Y
1200
1000
800
600
400
200
[
n n+l n+2 n+3

Buna gore elementlerle ilgili asagidaki ifadelerinden
hangisi yanhstir?

'L

n+4  Atom Numarasi

A) Lelementi X, Y ve Z ile bilesik yapabilir.
B) Z halojen, T soy gazdir.

C) L'nin ikinci iyonlasma enerjisi T'nin birinci iyonlasma
enerjisinden kuguktar.

D) Atom gap! en biiyiik olan L’ dir.

E) T elementi diger 4 element ile bilesik yapamaz.

E E C C
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3. Elektronegatiflik

= Bir atomun bag elektronlarini kendine
cekme yeteneginin dlglsudir

= Elektronegatifligi en yiiksek olan
element flordur.

= Elektronegatifligi en disik element
1A grubundaki fransiyumdur.

= Soy gazlarin elektronegatifligi yoktur.

= Capi kiiclk olan atom elektronlara daha fazla sahip
cikacagi icin ¢ap ile ters orantihdir.

Periyot No
N T
> Y Z
TR
1 2 3 4 Grup No

Yukaridaki grafikte bazi elementlerin periyot ve grup nu-
maralari verilmistir.

Bu elementler hakkinda verilen asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) X elementiile Y elementi arasinda bilesik olusmaz.
B) Y’nin iyonlasma enerjisi Z'den blyUktdr.

C) Z’nin atom capi T'den buyUktir.

D) Elektronegatifligi en ylksek atom Z'dir.

E) Atom capi en biytk atom X'tir.

17

Atom numaralan ardigik olan A, B, C ve D elementlerinin
iyonlagma enerjisi, atom ¢api ve elektronegatiflik deger-
leri yukaridaki stitun grafiklerinde g&sterilmistir.

Buna gére bu elementlerle ilgili verilen asagidaki ifa-
delerden hangisi yanlistir?

A) A ve D elementleri kiiresel simetriktir.

B) C elementi halojendir.

C) D elementi soygazdrr.

D) Bile C arasinda kovalent bagl bilesik olusur.

E) D elementi ,He olabilir.

(&) PARAKSILENKIMYA -



